

NAPI HÍREK

JÓ REGGELT!

Hétfőn folytatták a párizsi tanácskozást. Meg akarják kötni az európai békét. Ennek az érdekében máris több ünnepi bankettet rendeztek.



Megkerült az ellopott szobor rablóbandája. Elmondásuk alapján róluk fogják mintázni a leleményesség szobrát.

Beszélgetés a kávéházban: »Olvasta? Ezután az apák fogják kézhezvenni a gyerekek bizonyítványát.« »Ettől nagyon félek. A fiam olyan rossz tanuló, hogy képes vagyok a bizonyítványkiadás után világgá bujdosni.«

A nap aktuális kérdése: »Vajjon a pesti rulettklubokba hány tag ajánlatára veszik fel a jelentkezőket?«

A nap hőse: Addisz-Abeba, amit a népus ki akar üríteni. Mint értesülünk, a várost Graziani egészségére üríti ki.

Heves harc lesz Lengyelországban. Az esélyek teljesen egyenlők. Még nem tudják, hogy melyik fél fog peticionálni.

Beszélgetés a villamos perrónján: »Olvasta? Száz külföldi tudóstóból mindössze négy maradt Abesszíniában.« »Bizonyára így jobban megtalálják a számításukat. Így sokkal több csata jut egyre.«

Mindenben első a Pesti Napló

— Átnyújtotta megbízólevelét a kormányzóknak az új egyiptomi követ. Horthy Miklós kormányzó hétfő déli 12 óra 30 perckor ünnepélyes bemutatkozó kihallgatáson fogadta az egyiptomi követet, Ahmed el Kadry bej, rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert, aki megbízólevelét nyújtotta át. Az üdvözlő- és válaszbeszéd elhangzása után a kormányzó beszélgetést folytatott az új követtel, majd megszólítással tüntette ki a követ kíséretében megjelent Amin Rosztem követéségi titkár. Az ünnepélyes aktusnál közreműködött dr. Veres György, a kabinetiroda főnöke és báró Apor Gábor rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter.

— Az osztrák követ búcsúlátogatása a polgármesternél. Báró Henckel Lipót, Ausztria budapesti követe, aki eddigi állomáshelyét kormánya rendelkezése folytán más helyre cseréli fel, hétfőn délelőtt búcsúlátogatáson jelent meg Szendy Károly polgármesternél.

— A mai kor keresztvesztései: az irók és az újságírók. A katolikus irók és hírlapírók Országos Pázmány Egyesülete Szécsi Szent Ferencnek, az irók és újságírók védőszentjének ünnepi alkalmából vasárnap sajtómisést mondott az egyetemi templomban. Dr. Klemm Kálmán, a központi szeminarium prefektusa mutatta be a szentmisét, majd az evangélium után Strecke Ernő hittanár mondott szentbeszédet. Keresztvesztésekhez hasonlított az irókat és újságírókat, akik a modern világ harcában nem a fegyverek, hanem a gondolat erejével küzdenek a lelkek frontján. A kérdés az, hogy Plutónak, a sáttánnak vitézei akarnak-e lenni vagy Krisztus keresztvesztés lovagjai. A modern idők keresztvesztés lovagjainak feladata százszor nagyobb, mint a régi keresztvesztésé volt, mert itt nem porlandó és mulandó föld visszaszerzéséről van szó, hanem a Krisztus vérével megváltott örök értéket: az embert kell visszahódítani. A társadalom becsülje meg az irók és újságírók munkáját, mert érte nélkülöznek és indulnak küzdelembe az evangéliumi erkölcs, a megszentelt családi élet, a jobb szociális berendezkedés és a Krisztus erkölcs-tana szerint való politikai élet és törvényhozás védelmében. Beszéde végén felszólította az irókat és újságírókat, hogy gyűjtsék meg lelkük tüzeit Pázmány jubiláló egyetemének templomi oltáránál és vigyék ezt a tüzet a szerkesztőségekbe, a rotációs gépekhez, a kiadóhivatalokba és a pályaudvarokra, hogy világosságot jelentsen az embernek és ne romlásra, hanem feltámadásra legyenek ennek a generációnak.

— A rigai magyar kiállítás sikere. Rigából jelentik: A magyar népművészeti kiállítás nagy sikerrel véget ért. A kiállításon közel 10.000 látogató jelent meg és 5000 lat értékben vásároltak műtárgyakat.

— Meghalt Stadler kanonok. Ferenc József bizalmasa. Bécsből jelentik: Ischlben 68 éves korában meghalt Stadler Ferenc kanonok, aki egykor Ferenc József legmeghittőbb bizalmasa volt.

— Beiktatták dr. Wensky Károlyt, a legfőbb állami számvevőszék új alelnökét. Dr. Wensky Károlyt, a legfőbb állami számvevőszék újonnan kinevezett alelnökét hétfő délelőtt iktatta hivatalába dr. Vargha Imre, a legfőbb állami számvevőszék elnöke. Az új alelnököt a tisztikar nevében dr. Lobmayer István tanácsos üdvözlölte. Dr. Wensky Károly válaszával ért véget az ünnepély.

— Belehalt sérüléseibe Goyon párizsi képviselő. Goyon párizsi képviselő, akit a múlt héten elgázolt egy taxi, vasárnap belehalt sérüléseibe.

— Robbanás a nagybeszereki kaszinóban két halottal. Szabadkáról jelentik: Az elszakított Nagybeszereken szombat este a kaszinó épületében robbanás történt, amelynek két halottja és több sebesülte van. A kaszinó vendéglősenek felesége, Veréb Nándorné, benzinnel kevert parafint olvasztott a cselédekkel egy nagy üstben. A benzines parafin felrobbant és az épület falai több helyen beomlottak. Az üst mellett álló Veréb Nándorné meghalt, Komlós István pincér, akit kórházba szállítottak, vasárnap belehalt sérüléseibe. Súlyosan megsérült három cseléd lány és Veréb Nándor vendéglős.

— Meghalt ifj. Nagy Endre. Nagy Endre író fia, ifj. Nagy Endre író és hírlapíró a Park-szanaszatóriumban hétfő reggel hosszas szenvedés után meghalt. A tragikus végű fiatal hírlapíró 29 éves volt. Tizenöt évvel ezelőtt homloküreg-gennyesedése támadt és súlyos baja miatt 16-szor megoperálták, de a baj újra és újra visszatért. Január elején ifj. Nagy Endrét újból be kellett szállítani a szanaszatóriumba. Megoperálták, egy hétig ápolták, majd hazamehetett a szanaszatóriumból, de az elmúlt hét pénteken megint szanaszatóriumba kellett szállítani. Szombaton súlyosra fordult állapota és hétfőn reggel meghalt. Halála mély részvényt keltett mindenütt, ahol a kiváló fiatal író és újságíró, aki színes és érdekes írásával keltett feltűnést, ismerték és szerették. Kartársainak széles körén kívül szülei, testvérei, felesége és kisgyermekei gyászolják. Temetése kedden délután fél négy órakor lesz a kerepesi úti temető halottasházából.

— Hazaérkeztek Londonból a magyar frontharcosok. Vasárnap este fogadta a Frontharcos Szövetség a londoni királytemetősről hazaérkező gróf Takách-Tolvay József országos elnököt és gróf Pálffy-Dann József képviselőt a Keleti pályaudvaron. Engelbach Alajos ezredes üdvözlötte az újjukról hazatért kiküldötteket. Gróf Takách-Tolvay József válaszolt az üdvözlésre és közölte a bajtársakkal az angol frontharcosok szövetségének április folyamán történt látogatását. Bejelentette, hogy a frontharcosok kerékszal-értékeztetést, amit a magyarok kezdeményeztek, júliusban kezdi tanácskozásait Párizsba vagy Genfben.

— Eckhardt megkezdte választójogi tárgyalásait. Eckhardt Tibor hétfőn délelőtt hosszabb megbeszélést folytatott a szociáldemokrata párt megbízottjaival, Peyer Károlyval és Mónus Illéssel, majd Berki Gyulával a választójogi kérdésről.

— Holdgyűrű. A hétfőn este 6 és 7 óra között a szabadban időzők érdekes és ritka jelenségben gyönyörködhetnek. Volt is a tüneménynek bámolója elég és néhol csoportokba verődve vitatkoztak az emberek a tünemény jelentőségéről. A sok borús este után hétfő este átmenetileg kiderült az ég. Az alacsony és záporokkal járó fellegek eltávoztak és helyettük magasan járó felhőzetet láthattunk, amely oly vékony volt, hogy nemesak a hold fénye szűrődött át rajta, hanem magának a holdnak a körvonalai is kissé elmosódottan látszódtak. Ez gyakori látvány, de már kissé ritkább jelenség az, ami hétfőn este csodálkozást keltett. Ez a látvány a hatalmas és a hold átmérőjéhez hasonló vastagságú óriási gyűrű volt, amely a holdat körülvette. Minthogy a vékony felhőzet teljesen egyenletes volt, a gyűrűhátfényű gyűrű teljesen mozdulatlanul szegélyezte a holdat. Amikor a felsőbb légrétegek fizikai sajátosságait még nem ismerték, azt hitték, hogy a holdgyűrű az enyhe télen hidegebb időjárást jósolt. Csak amikor a fizikai tudományok már a légköri tüneményeket is alaposabban vizsgálat alá vették, jutottak a holdgyűrű jelenségének nyitjára. Eszerint a holdgyűrű úgy keletkezik, hogy a hold fénye a felhők apró, finom cseppjein vagy jégűn megtörik és elhajlik. Megállapították, hogy a holdgyűrű nemesak a téli időszakban jelentkezik és nemesak esős idő után, hanem éppen olyan gyakran esős periódus megindulása előtt is. A holdgyűrű tehát csak időfordulást jelent, akár jót, akár rosszat. De még ezt sem feltétlenül, mert az is lehetséges, hogy az időjárás jellege a holdgyűrű után is változatlan maradjon.

— Tizenötévi fegyházra ítélték Pingitzer István építész gyilkosát. Néhány évvel ezelőtt Somogyi Lajos állásnélküli fiatalember meggyilkolta nagybátyját, Pingitzer István budapesti építész, aki házába fogadta őt. A fiatalemberrel állítólag rosszul bántak és a degenerált ember bosszúból gyilkolta meg nagybátyját és nagyúnéjét is súlyosan megsebesítette. A törvényszék megállapította, hogy a fiatalemberrel nem bántak rosszul és 12 évi fegyházra ítélte el. A tábla Kállay-tanácsa 15 esztendőre súlyosította ezt az ítéletet.

— A szegedi vonat elgázolt egy mezőirt. Szegedről jelentik: Vasárnap este a Hódmezővásárhelyről Szegedre érkező vonat a szegedvárosi állomás közelében halálra gázolta Kovács István volt mezőirt. A szerencsétlen ember két lábát és jobbkarját a vonat kerekéből elszakították, fejét pedig teljesen összelapították.

— A szenvedő, beteg nőket reggel éhgyomorra egy kis pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz 2-3 óra alatt könnyű, lágy béltűrést hozhat.

— Gyümölcstermelők figyelmébe. Most került ki a nyomdából egy gyakorlati növényvédelmi útmutató. Minden érdeklődőnek díj- és portómentesen megküldi »Agro- Növényvédelmi és Mezőgazdasági Rt. Budapest, IV., Hajó uca 2.

— Gömbös miniszterelnök és a Tuzoltársaság táviratváltása. A Magyar Tuzoltársaság és a tüzrendészeti törvényjavaslat benyújtása alkalmából az alábbi táviratot intézte a miniszterelnökhöz: »A tüzrendészeti törvénynek alkotmányos tárgyalásra történt beterjesztése és ezzel a magyar tuzoltársaságunk hat és fél évtizedes hő óhajának megvalósulása alkalmából fogadják Nagyméltóságod, mint e nagyjelentőségű reformjavaslat kezdeményezője, százezer tuzoltó legmélyebb tiszteletének és hálás köszönetének kifejezését. Magyar Országos Tuzoltó Szövetség: Dr. Marinovich Imre h. államtitkár, elnök, Papp Ferenc ny. tuzoltóparancsnok, főtisztkár.« A távirati üdvözlésre Gömbös Gyula miniszterelnök a következő levélben mondott köszönetet: »Méltóságos dr. Marinovich Imre úrnak, h. államtitkár, a Magyar Országos Tuzoltó Szövetség elnöke. Tisztelt Barátom! A Magyar Országos Tuzoltó Szövetség százezer tuzoltó nevében szíves volt engem táviratilag üdvözölni a tüzrendészeti törvényjavaslatnak alkotmányos tárgyalásra történt beterjesztése alkalmából. A Szövetség 65 éven át szívós küzdelmet folytatott ezért a törvényjavaslatért, de annak megalkotására az illetékes tényezőktől oly gyakran nyert határozott ígéretek ellenére politikai okok és egyéb nehézségek miatt mindmáig nem kerülhetett sor. Örülök, hogy a tüzrendészet terén nagyjelentőségű és közgazdasági tekintetben a nemzeti vagyonnak a tüzpusztításai ellen való megvédelem szempontjából is rendkívül fontos reformjavaslatot éppen a vezetésem alatt álló m. kir. kormány terjesztette be az országgyűléshez. Amidőn e jóleső üdvözlésért őszinte köszönetet mondok, felkérlek, hogy köszönetemet a Szövetség előtt megfelelő módon tolmácsolni szíveskedjél. Szívveljes üdvözléssel: Gömbös s. k.

— MacDonaldot képviselővé választották. Londontól jelentik: A skót egyetemetek egy mandátumot illeti meg az angol parlamentben. Ezt a mandátumot most választás útján MacDonaldról ruházták.

— Előadás a magyar kisebbségek sorsáról Svédországban. Stockholmból jelentik: A svéd népszövetségi egyesületben Petersens ezredes előadást tartott a kisebbségi kérdés jelenlegi helyzetéről. Kiemelte, hogy a jugoszláv kisebbségi politika éle leginkább a rokonfajú horvát és szlovén népek beolvasztására irányul. Egészen különös Csehszlovákia helyzete, ahol a népkveredés még tarkább, mint a régi osztrák-magyar monarchiában, holott a monarchia felosztását a csehek éppen a nemzetiségi jogok hangsúlyozásával követelték. Európa legszegényesebb és égetőbb kérdése azonban — állapította meg az előadó — a magyar nemzetiségű kisebbségek helyzete. A trianoni béke a legbecstelenebb a békeszerződések közül. A gazdaságilag és földrajzilag jól elhatárolt ezérvényes egység feldarabolása szerencsétlenség nemcsak a magyarokra, hanem egész Európára. Szegénység, gyűlölet és elégedetlenség lett a következmény. Ismergette, hogy az utódállamok területén élő elszakított magyarság milyen üldözésnek van kitéve. Kimutatta, hogy a háború előtt a Magyarországon élő nemzetiségeknek hasonlíthatatlanul jobb dolga volt, mint most az idegen uralom alá került magyaroknak. Befejezte a kisebbségi kérdés megoldásának nehézségeit fejtegette. A határok máltányos kúgázítása és emberséges bánásmód biztosítása a kisebbségek irányában: ez az a két követelmény, amelynek megvalósítása előfeltétele a kisebbségi panaszok megszüntetésének.

— Gróf Teleki János is lemond mandátumáról? Bajai tudósítónk jelenti: A nagybaracscai kerületben hetek óta folyik a bizonyítási eljárás abban a petíciós perben, amelyet Moyses János kisgazdapárti jelölt hívei indítottak gróf Teleki János nagybaracscai mandátuma ellen. A kerületben és a bajai vármegyeházán úgy tudják, hogy gróf Teleki János követi Barczay Ferenc és ifj. Temple Rezső példáját s még a közigazgatási bíróság ítélete előtt lemond mandátumáról. Azt mondják, hogy Marschall Ferenc lemond a jánosalmi mandátumról, adminisztratív államtitkár lesz a földművelési minisztériumban és gróf Teleki nem Nagybaracska, hanem Jánosalmán lép fel mint képviselőjelölt. A baracscai kerületben lázas sürgés-forgás észlelhető a Nep körében. Radványi Frigyes garai főjegyző és aljegyzője Gáborfalvi Ádám és Székely István hercegszántói főjegyző betegszabadságot kapott, állítólag azért, mert választások esetére nem tartják őket teljesen megbízhatóknak a kormánypárt szempontjából.

— A rádióhallgató zsinórján keresztül agyonütötte az áram. Pestszenterzsébeten az Alkotmány uca egyik házában Muráthy János gyári munkás felesége rádiót hallgatott. A hallgató zsinórja hozzáért az asztalon lévő réz villanylámpához s így az asszonyt olyan magasfeszültségű áramütés érte, hogy mire a mentők megérkeztek, meghalt. A rendőrség nyomozást indított.

— Halálos szerencsétlenséget okozott a villanytelepbe csapó villám. Párisból jelentik: Biarritz jelentés szerint a város melletti villanytelepen halálos szerencsétlenség történt. A villanytelep transzformátorába villám csapott és ennek következtében a villanyvezetékbe magasfeszültségű áram került. Az áram a villanytelep közelében lévő egyik házban megölte az 54 éves Gomez spanyol állampolgárt, valamint tizenkilenc, tizenhárom- és tízéves fiait és súlyosan megsebesítette feleségét. A halálos villanyütés a Gomez-család tagjait az ágyban érte. A szerencsétlenség minden valószínűség szerint úgy történt, hogy Gomezéknek vaságyaik voltak, amelyek eddig még meg nem állított módon érintkezésbe kerültek a magasfeszültségű árammal tejt villanyvezetékkel. A villanyszolgáltatásban beállott zavar következtében a város több helyéről kisebb tüzeseteket jelentettek.

Magas vérnyomásnál és vérkeringési zavaroknál reggel éhgyomorra egy kis pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz nagyon jót tesz, mert a beleket minden megerőltetés nélkül csakhamar kiüríti, az anyagcserét biztosan felfrissíti és igen kellemes közérzetet teremt. Az orvosok ajánlják.